
 
 
 

Αγαπητοί φίλοι Bowtech, 
 

κάθε χρόνο μια νέα φουρνιά επίδοξων θεραπευτών ξεκινά το ταξίδι της 

εκπαίδευσης στο Bowtech και αναπόφευκτα τα σχετικά ερωτήματα που τίθενται 

είναι διαχρονικά. Το βασικότερο θέμα που απασχολεί τους μελλοντικούς 

ασκούντες, συνοψίζεται στην ερώτηση: Ποιές είναι οι προοπτικές μου ως 

θεραπευτή Bowtech; 
 

     Όποιος μόλις ξεκινά στο επαγγελματικό εναλλακτικό μονοπάτι, ειδικά αν δεν 

έχει προηγούμενη εμπειρία σε κάποια άλλη μέθοδο, έρχεται συχνά αντιμέτωπος 

με την επιλογή μεταξύ πολλών και διαφορετικών μεθόδων, οι οποίες ωστόσο 

φαίνεται να έχουν αρκετά κοινά: σύμφωνα με τις έντυπες και διαδικτυακές 

προωθητικές τους ενέργειες προάγουν την ευεξία, τη χαλάρωση, την 

αυτοθεραπεία, είναι μη επεμβατικές, εξυπηρετούν την αυτογνωσία και 

αυτοπαρατήρηση ή είναι αποδεκτές παράλληλα με τις παραδοσιακές 

θεραπευτικές/ιατρικές μεθόδους, για να καταγράψουμε μόνο κάποια από τα 

χαρακτηριστικά τους. Ποιά να επιλέξει λοιπόν και με ποιά κριτήρια; 
 

     Το δίλημμα της επιλογής μπορεί να απλουστευτεί, αν ο ενδιαφερόμενος 

σκεφτεί ξεκάθαρα με στόχο την επαγγελματική του αποκατάσταση. Θα επιλέξει 

σύμφωνα με τα χρήματα και το χρόνο που γνωρίζει πως μπορεί να διαθέσει, 

καθώς και σύμφωνα με τις προοπτικές που ανοίγονται μπροστά του για το 

συγκεκριμένο επάγγελμα. 
 

     Επίσης, κριτήριο επιλογής μπορεί να αποτελέσει η προσωπική εμπειρία του 

ενδιαφερόμενου. Όποιος έχει δεχτεί τα ευεργετικά αποτελέσματα μιας μεθόδου 

στο δικό του σώμα, είναι πιο πιθανό να στραφεί στην εκμάθησή της με σκοπό 

την επαγγελματική εξάσκησή της, από κάποιον που δεν έχει γευτεί τα οφέλη 

της, μικρότερα ή μεγαλύτερα. 
 

     Σε αυτό το δελτίο θα προσπαθήσω να απαντήσω στο παραπάνω ερώτημα με 

σύντομο αλλά σαφή τρόπο, ελπίζοντας να βοηθήσω έστω και ελάχιστα στη λήψη 

της σωστής απόφασης όσον αφορά την εκπαίδευση στο Bowtech.  
 

Καλή ανάγνωση! 

Αλεξάνδρα Αντωνίου  
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Η καυτή πατάτα στα χέρια κάποιου ενδιαφερόμενου να ξεκινήσει την 

εκπαίδευση είναι εκτός από το παραπάνω και τα εξής επιμέρους 

ερωτήματα: 
 

• Σι είναι αυτό που θα μάθω; 

• Πώς θα το μάθω; 

• Με ποιόν θα το μάθω; 

• Γιατί να εκπαιδευτώ; 

• Ποιό είναι το επόμενο βήμα;  
 

Ας τα αναλύσουμε λοιπόν με όσο το δυνατόν απλούστερο τρόπο. 

  

Σι είναι αυτό που θα μάθω; 

Τους χειρισμούς της Τεχνικής Bowen για αυτοθεραπεία και 

αλλοθεραπεία. 

  

Την απαραίτητη Ανατομία-Φυσιολογία στο επίπεδο που χρειάζεται, για να 

κατανοείτε ποιες ανατομικές δομές χειρίζεστε και τον τρόπο λειτουργίας 

τους. Αυτό ωστόσο δεν σας καθιστά αυτόματα επαγγελματίες υγείας. 

  

Πρώτες Βοήθειες από οποιονδήποτε πιστοποιημένο φορέα, για να 

μπορείτε να αντεπεξέλθετε σε επείγουσες καταστάσεις παραμένοντας 

αντικειμενικοί και χωρίς να χάνετε την ψυχραιμία σας. 

  

Τη διαδικασία λήψης πλήρους ιστορικού, για να μπορείτε αφενός να 

επιλέξετε ποιους χειρισμούς της Τεχνικής Bowen θα εφαρμόσετε σε κάθε 

συγκεκριμένη περίπτωση και αφετέρου για να γνωρίζετε πότε είναι 

αναγκαίο να παραπέμψετε το δέκτη σε ιατρό ή θεραπευτή άλλης 

ειδικότητας. 

  

Πώς θα το μάθω; 

To πρώτο δίπλωμα του Bowtech απονέμεται μετά από την παρακολούθηση 

τεσσάρων 4-ήμερων σεμιναρίων και την επιτυχή ολοκλήρωση των 

εξετάσεων.  
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Ποιές είναι οι προοπτικές μου ως 

θεραπευτή Bowtech; 
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Είναι απαραίτητο να κάνετε πρακτική αμέσως μετά τα σεμινάρια και στα 
τρίμηνα μεταξύ των σεμιναρίων, για να αποκτήσετε δεξιότητα στους 
χειρισμούς και να ενισχύσετε την απομνημόνευση των ακολουθιών των 
κινήσεων. 

  

Επίσης, είναι απαραίτητο να καταγράφετε τα αποτελέσματα της πρακτικής 
σας με τη μορφή ιστορικών, ακόμη και αν δεν πρόκειται για πραγματικούς 
πελάτες. Αυτό θα σας βοηθήσει αφενός στη συγγραφή των ιστορικών, τα 
οποία είναι απαραίτητα για να πάρετε το δίπλωμα και αφετέρου στην 
αναλυτική σκέψη που χρειάζεται να καλλιεργήσετε, για να προσεγγίσετε 
κάθε περιστατικό εξατομικευμένα. 

  

Οι ερωτήσεις που αναδύονται από την πρακτική γίνονται θέμα 
εκτεταμένης συζήτησης σε κάθε σεμινάριο, καθώς η ανταλλαγή 
πληροφοριών και απόψεων μπορεί να συμβάλλει θετικά στην κατανόηση 
της διδασκαλίας και στην αύξηση της εμπιστοσύνης στα αποτελέσματα της 
τεχνικής.    

  

Οι συχνές επαναλήψεις στα σεμινάρια διασφαλίζουν ότι μαθαίνετε την 
Τεχνική Bowen με τον ορθό τρόπο, επιτρέποντας έτσι στους δέκτες να 
αποκομίζουν τα μέγιστα οφέλη από τις συνεδρίες μαζί σας. 

 

Με ποιόν θα το μάθω; 

Οι αναγνωρισμένες εκπαιδεύτριες της Ακαδημίας Bowen Αυστραλίας 
έχουν πολύχρονη πείρα τόσο ως ασκούσες όσο και ως εκπαιδεύτριες. 

  

Παράλληλα με τη βασική εκπαίδευση γίνονται σεμινάρια προχωρημένων 
επιπέδων, καθώς και εργαστήρια με εκπαιδευτές της Ακαδημίας Bowen 
Αυστραλίας από το εξωτερικό. 

  

Η επιλογή της θεραπεύτριας ή της εκπαιδεύτριάς σας είναι σημαντική για 
την πρόοδό σας. Σπουδαίο ρόλο στην απόφασή σας μπορούν να παίξουν οι 
παρακάτω παράγοντες: 

  

• Η εκπαίδευσή της 

• Η διαπίστευσή της 

• Η προβολή της (είναι πρόσωπο ή εταιρεία, είναι τα στοιχεία 
της φανερά και προσβάσιμα, διακρίνεται από επαγγελματισμό 
στην επικοινωνία και στην εκπαίδευση) 

• Η άμεση γνωριμία 

• Η σύσταση από πελάτη ή άλλο σπουδαστή 
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Γιατί να εκπαιδευτώ;  

Πώς σκοπεύετε να χρησιμοποιήσετε την εκπαίδευσή σας; Είναι σημαντικό 

να γνωρίζετε το στόχο σας, για να έχετε μετρήσιμα αποτελέσματα όσον 

αφορά την επίτευξή του.  

  

Σκεφθείτε λοιπόν ποια από τις παρακάτω επιλογές θεωρείτε ότι σας αφορά, 

έχοντας πάντα υπ’ όψιν σας το χρόνο και τους οικονομικούς πόρους που 

προτίθεστε να δαπανήσετε, : 

  

• Για να ανοίξετε δικό σας κέντρο εναλλακτικών θεραπειών; 

• Για να εργαστείτε σε σπα, γυμναστήρια, ξενοδοχεία; 

• Για να κάνετε επισκέψεις κατ’ οίκον; 

• Για να εργαστείτε σε κέντρο ευγηρίας ή αποκατάστασης;  

• Για να προσφέρετε εθελοντική εργασία; 

• Για να γίνετε εκπαιδεύτρια ή εκπαιδευτής; 

  

Σκεφθείτε ανάλογα με τις επιλογές σας ποιες άλλες δεξιότητες ή 

πιστοποιήσεις πιθανόν να χρειαστείτε και κάνετε έρευνα αγοράς πριν 

πάρετε τις αποφάσεις σας. 

 

Αναλογιστείτε επίσης πόση επαγγελματική, οικονομική ή άλλου είδους 

ικανοποίηση θέλετε να αποκομίσετε από τη δραστηριότητά σας. 
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Ποιό είναι το επόμενο βήμα;  

Για να ασχοληθείτε επαγγελματικά με τις συμπληρωματικές θεραπείες 

πρέπει να γνωρίζετε το νομικό πλαίσιο που τις διέπει. Τόσο στην Ελλάδα 

όσο και στο εξωτερικό η πλήρης αναγνώριση των θεραπειών αυτών ως 

έγκυρων μέσων για τη διατήρηση και βελτίωση της υγείας απέχει πολύ 

από τη παρούσα κατάσταση. 

   

Προκειμένου να είστε νομότυποι, πρέπει να κάνετε έναρξη 

επαγγελματικής δραστηριότητας (π.χ. ατομική επιχείρηση). Μπορείτε να 

βρείτε όλα τα δικαιολογητικά εδώ και τον Χρηστικό Οδηγό της ΑΑΔΕ εδώ. 

  

Η έναρξη επιτηδεύματος προϋποθέτει η έδρα σας να είναι από 

πολεοδομικής άποψης χώρος κύριας χρήσης, δηλαδή κατάστημα ή 

διαμέρισμα και όχι π.χ. αποθήκη.   
 

Ως ΚΑΔ επαγγελματικής δραστηριότητας μπορείτε να χρησιμοποιήσετε 

τον 86901903 (Εναλλακτικές Θεραπείες) ή τον 86.90.19 (Άλλες 

υπηρεσίες που αφορούν την ανθρώπινη υγεία π.δ.κ.α.) αν δεν καλύπτεστε 

ήδη από κάποιο άλλο κατοχυρωμένο επάγγελμα όπως η φυσικοθεραπεία, 

η νοσηλευτική, κ.λπ. 

 

Τα επαγγέλματα του «ομοιοπαθητικού» «εναλλακτικών θεραπειών», 

«ψυχοθεραπευτή» και «λογοθεραπευτή - λογοπαθολόγου - λογοπεδικού» 

που ασκούνται από άτομα που δεν έχουν την ιδιότητα του ελεύθερου 

επαγγελματία όπως π.χ. γιατρός ή ψυχολόγος, θεωρούνται ότι παρέχουν 

υπηρεσίες που προσιδιάζουν στην άσκηση παραϊατρικών επαγγελμάτων 

και εντάσσονται στα ελευθέρια επαγγέλματα της παρ.1 του άρθρου 48 του 

Κ.Φ.Ε. 

 

Οι εναλλακτικές θεραπείες υπόκεινται σε καθεστώς ΦΠΑ. Θα εκδίδετε 

τιμολόγια και αποδείξεις παροχής υπηρεσιών και θα υποβάλλετε 

φορολογική δήλωση. Επομένως θα χρειαστείτε τη συμβουλή και  βοήθεια 

ενός λογιστή, φοροτεχνικού ή/και δικηγόρου. 

  

Έπειτα θα χρειαστεί να κάνετε έναρξη ασφάλισης στον ΕΦΚΑ, για την 

οποία μπορείτε να βρείτε τα δικαιολογητικά εδώ. 

  

https://www.aade.gr/menoy/hristikoi-odigoi/enarxi-epiheirimatikis-drastiriotitas
chrome-extension://efaidnbmnnnibpcajpcglclefindmkaj/https:/www.aade.gr/sites/default/files/2020-06/xristikos_odigos_giaepitidevmaties_05_2020.pdf
https://www.taxheaven.gr/membersonly
https://www.taxheaven.gr/membersonly
https://www.taxheaven.gr/membersonly
https://www.taxheaven.gr/membersonly
https://www.taxheaven.gr/membersonly
https://www.taxheaven.gr/membersonly
https://www.taxheaven.gr/membersonly
https://www.taxheaven.gr/membersonly
https://www.taxheaven.gr/membersonly
https://www.efka.gov.gr/el/enarxemetabolelexe-asphalises-me-misthoton
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Οι χώροι παροχής υπηρεσιών χειροθεραπειών / μασάζ δεν εμπίπτουν στο 

πεδίο αρμοδιοτήτων της πρωτοβάθμιας φροντίδας υγείας σύμφωνα με το 

υπουργείο υγείας. Επομένως, οι εναλλακτικές και συμπληρωματικές 

θεραπείες δε χρειάζονται άδεια ασκήσεως επαγγέλματος από την 

Περιφέρεια, απαραίτητη μόνο για νομοθετικά κατοχυρωμένα 

επαγγέλματα, στα οποία δεν περιλαμβάνονται οι εναλλακτικές θεραπείες.   

 

Εάν αποφασίσετε να ανοίξετε δικό σας χώρο είναι χρήσιμο να συνάψετε 

μια ασφάλεια Αστικής Ευθύνης. Αυτή αφορά βλάβες που μπορεί να 

προκληθούν σε τρίτους και τις οποίες οφείλει μια επιχείρηση (π.χ. 

γυμναστήρια, εκπαιδευτήρια, ιατρεία, κ.λπ.) να αποκαταστήσει. 

  

Σύμφωνα με το νόμο 3844/2010 που φέρει τον τίτλο «Προσαρμογή της 

ελληνικής νομοθεσίας στην Οδηγία 2006/123 του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου και του υμβουλίου σχετικά με τις υπηρεσίες στην 

εσωτερική αγορά και άλλες διατάξεις» οι πάροχοι υπηρεσιών, οι 

υπηρεσίες των οποίων ενέχουν άμεσο και συγκεκριμένο κίνδυνο για την 

υγεία ή την ασφάλεια του αποδέκτη ή τρίτου ή τη χρηματοοικονομική 

ασφάλεια του αποδέκτη, θα πρέπει να συνάπτουν ανάλογη με τη φύση και 

την έκταση του κινδύνου ασφάλιση επαγγελματικής ευθύνης ή να την 

αντικαθιστούν με οποιαδήποτε άλλη ισοδύναμη ή ουσιαστικά συγκρίσιμη, 

ως προς τον σκοπό της, εγγύηση ή ανάλογη διευθέτηση (Άρθρο 24). 

Μπορείτε να βρείτε το νόμο εδώ. 

  

Για να είναι νόμιμη η επιχείρησή σας δεν απαιτείται να είστε μέλος 

σωματείων και συλλόγων, ιδιαίτερα διεθνών οργανώσεων ή σχολών που δεν 

αναγνωρίζονται στην Ελλάδα.  

 

Η τακτοποίηση των παραπάνω βημάτων θα σας επιτρέψει να διαφημίζεστε 

ελεύθερα, να προβάλετε την εργασία σας σε διάφορα μέσα και να 

επωφεληθείτε από τις πραγματικά αξιόλογες ευκαιρίες που παρέχουν τα 

Μέσα Κοινωνικής Δικτύωσης για την προώθηση των επαγγελματικών 

δραστηριοτήτων. 

 

Κυρίως όμως θα σας βοηθήσει να κοιμάστε ήρεμοι το βράδυ! Ελπίζω ότι 

με αυτές τις συνοπτικές οδηγίες λύνονται κάποιες απορίες, οι οποίες 

πιθανόν να παρεμπόδιζαν τη λήψη της απόφασης έναρξης της 

εκπαίδευσης στο Bowtech.  

https://www.taxheaven.gr/law/3844/2010


«οτάι για ασκούντες Bowtech»  
 

Ως συμπλήρωμα στην Τεχνική Bowen, το Sotai μπορεί εύκολα να ενσωματωθεί στην 

καθημερινή ζωή των ασθενών, καθιστώντας τους πιο ενεργούς μεταξύ των συνεδριών 

Bowen και παρέχοντας μια σταθερή βάση για την παρούσα και μελλοντική ευημερία. 

     Σε δύο τετράωρες απογευματινές συναντήσεις στις 01. & 02.04.23 η Αλεξάνδρα 

Αντωνίου θα διδάξει ασκήσεις για τον ώμο, τα ισχία και την αυχενική, θωρακική και 

οσφυϊκή μοίρα της ΣΣ, με σκοπό τη μείωση του πόνου και της δυσκαμψίας και την 

αύξηση της δύναμης και της λειτουργικότητας.  
 

     Για δηλώσεις συμμετοχής ως και τις 02.03.23 το κόστος είναι 120 Ευρώ. Από τις 

03.03.23 και ως τις 29.03.23 το κόστος είναι 150 Ευρώ. Στην τιμή περιλαμβάνονται 

σημειώσεις σε PDF και λεπτομερή βίντεο. 

 

Διαδικτυακή Επιμόρφωση 

Πληροφορίες & 

Δηλώσεις συμμετοχής:  

Αλεξάνδρα Αντωνίου 

Τηλ. 6946898974 

Mail: info@bowen.gr 
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Μετά την επιτυχία του διαδικτυακού σεμιναρίου του John Wilks  σχετικά με την  

«Πνευμονογαστρική Θεωρία» του Δρ Porges που έγινε το Νοέμβριο 2022, αποφασίσαμε 

να ξαναδώσουμε το βήμα στον John, για να παρουσιάσει το εργαστήρι που ακυρώθηκε 

λόγω κορωνοϊού το Μάϊο του 2020. 
 

«Η Μυστική ζωή της περιτονίας»  
 

Ένα συναρπαστικό ταξίδι στον κόσμο του συνδετικού ιστού, που εξετάζει την επίδραση 

των ατυχημάτων, των τραυμάτων και των χειρουργικών επεμβάσεων στην περιτονία, 

εξερευνά το ρόλο των μυοϊνοβλαστών και τον τρόπο με τον οποίο επηρεάζονται από το 

στρες και τους τραυματισμούς και επεξηγεί τους παράγοντες που επιδρούν στη 

μεταβλητότητα της περιτονίας (περιβαλλοντικοί, εργονομικοί, ουλώδης ιστός, κ.λπ.).   
 

     Το μάθημα έχει προγραμματιστεί για τις 02. & 03.06.23 και αποτελείται από δύο 

τετράωρες απογευματινές συναντήσεις στην αγγλική γλώσσα με ταυτόχρονη μετάφραση 

στα ελληνικά. Για δηλώσεις συμμετοχής ως και τις 02.05.23 το κόστος είναι 120 Ευρώ. 

Από τις 03.05.23 και ως τις 31.05.23 το κόστος είναι 150 Ευρώ. 
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BOWEN GREECE 
Πρόγραμμα εμιναρίων 2023 
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Ρέθυμνο 
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Καλές γιορτές! 

Με ειλικρινείς ευχές για χαρούμενες ημέρες γεμάτες 

οικογενειακή θαλπωρή, τρυφερότητα στις σχέσεις, δοτικότητα 

προς το συνάνθρωπο, εσωτερική σιωπή για την καλλιέργεια 

της παρατήρησης και της αυτογνωσίας και κυρίως πίστη ότι 

όλα είναι όπως ακριβώς πρέπει να είναι. Χρόνια πολλά!  


